

“五一”假期第四天

广东4A级及以上景区 接待游客同比增长近两成



“文明乡风润南粤”系列活动启动仪式现场 羊城晚报记者 梁喻 摄

羊城晚报讯 记者梁善茵、通讯员粤文旅宣报道：记者5月4日从广东省文化和旅游厅了解到，据初步测算，2025年“五一”假期第四天（5月4日），广东省4A级及以上景区接待游客304.7万人次，同比增长18.4%。

纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客44.7万人次，同比增长21.4%；纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客23.7万人次，同比增长17.3%；纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待游客35.9万人次，同比增长21.6%；纳入监测的80个重点公共文化机构接待市民游客19.4万人次，同比增长15.2%。深化文旅促消费，广东省内各地围绕“请到广东过五一”主题持续组织开展系列文旅精品活动。广东省非物质文化遗产馆

（广东省非物质文化遗产保护中心）精心策划组织“创建助力‘百万’‘文明乡风润南粤’”系列主题活动——乡村非遗集市、“知行青春”2025年非遗专题系列活动、“非遗小记者”系列活动等丰富多彩的非遗活动。

清远市长隆森林温泉乐园以“动物共生、科技沉浸”为核心，推出全国首创“动物+温泉”复合体验，吸引大量游客慕名打卡，成为假期热门目的地，带动清城区其他景区的游玩热潮。

珠海市长隆国际海洋度假区于5月3日至4日升级举办“2025年VAC电音节”，现场引入星际无人机大秀与环绕式烟花，邀请全球电音领域的知名艺人，预计吸引7万电音爱好者现场观看。

梅州市推出“梅”好时光客韵

当潮——“梅州‘系好料’畅玩季”系列活动、“高铁游梅州·惠享客都美”五一文旅促消费活动、“嘉应古城动漫电玩节”等活动持续开展，吸引大量市民游客前往梅江区院士广场、客天下景区、雁山湖国际花园度假区等地打卡，充分释放“高铁+文旅”叠加效应。

阳江市海陵岛大角湾景区举办庆五一暨大角湾景区开园活动，推出烟花秀、篝火派对、乐队表演等节目，景区灯光璀璨，人潮涌动。

此外，“五一”期间，广东强化文旅市场综合执法检查。据统计，5月4日，全省文旅系统共出动执法人员1734人次，巡查互联网上网服务营业场所207家次、娱乐场所191家次、演出场所20家次、旅行社及其分支机构55家次、旅游团队36个、景区154家次。

时事

2025年5月5日/星期一/要闻编辑部主编 责编 杨逸芸/美编 陈日升/校对 周勇 A2

(上接 A1)

铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸，胜利呐喊震天。2015年5月9日，俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年盛大庆典上，中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统肃立注目。

80年前，中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，付出巨大的民族牺牲，为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果失去对历史的记忆，我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言，表达对世界反法西斯战争历史的铭记，对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视，对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月，习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问，向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月，赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间，习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召，让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！2020年9月，习近平主席同普京总统互致贺电，庆祝世界反法西斯战争胜利75周年，强调中俄同为联合国安理会常任理事国，对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年，二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲手颁发的“和平勋章”。如今，身为俄中友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界，和平依然脆弱，俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊，在国际事务中相互支持，对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜，映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉人们，弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。”2015年，习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是对中国对人类和平发展的深刻理解。

近年来，中俄签署关于当前世界形势和重大国际问题的联合声明、关于加强当代全球战略稳定的联合声明、关于深化新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明等。双方推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设进一步对接合作，以行动书写和平与发展的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要年份，中俄将举办一系列庆祝和纪念活动，同世界各国热爱和平的人民一道，捍卫用鲜血和生命书写的和平，反对任何否认、歪曲、篡改二战历史的图谋和行径。

莫斯科国立大学亚非学院副院长安德烈·费雄说，在两国元首共同引领下，俄中将进一步共同弘扬正确二史观，共同维护全球战略稳定，“为推动实现国际公平正义而努力。”

义作出负责任大国应有的贡献”。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗大学政治学教授努哈·贝吉尔说，通过研究、还原、传播真实历史，有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解，抵制篡改历史的行径。

开创未来 凝聚进步力量

80年前，包括中苏在内的多国代表齐聚美国旧金山，签署联合国宪章，奠定了战后国际秩序的基石。

“彼此以善邻之道，和睦相处，集中力量，以维持国际和平及安全”——联合国宪章序言里的话语，展现出建设一个更美好世界的决心。

当前，面对个别国家单边主义甚嚣尘上，霸凌行径大行其道，世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月，习近平主席出席访俄期间，首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时，习近平主席表示，“中俄贵无旁贷，应该共同努力，引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进，推动构建人类命运共同体”。

二战后80年来，作为世界大国和联合国安理会常任理事国，中俄在国际舞台上密切沟通协作。双方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，践行真正的多边主义，展现大国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员，中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声，致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作，共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化，携手广发发展中国家团结自强，为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值主席国，中国现正担任上海合作组织轮值主席国，双方支持彼此主席国工作，凝聚全球南方发展进步合力，向着构建人类命运共同体的目标不断迈进。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说，中俄两国在上海合作组织、金砖国家等多边平台密切合作，不仅重振了多边主义，也提高了全球南方国家在全球治理中的话语权及在全球议题上的规则制定能力。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说，上海合作组织、金砖国家等多边合作机制的发展壮大是为联合国宪章宗旨原则的有力践行。“如果各国之间展开积极、良性、可持续对话，着眼共同利益，地球将更加安全，经济将更可持续，人类未来将更加可期。”

让历史昭示未来，让多边主义的火炬照亮前行之路，让和平发展的时代潮流更加澎湃有力。站在承前启后的时间节点上，中国和俄罗斯将同世界上爱好和平、坚守正义的国家和人民一道，沿着构建人类命运共同体的正道阔步前行，携手开创更加美好的明天。

今明两日广州雷雨仍频繁

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：广东多地在5月4日出现“风雨雷”等强对流天气。广东省气象部门5月4日预计，5日-7日，广东仍有可能出现暴雨强对流等天气，请公众注意防御。

广东省气象台5月4日预计，5日粤北、珠江三角洲有大雨局部暴雨或大暴雨，其余市县有雷阵雨局部大雨，雷雨时部分市县伴有短时强降水、7-9级短时

大风；6日珠江三角洲西部、阳江有中到大雨局部暴雨；7日，中北部市县有中雷雨，局地暴雨。

广州市气象台5月4日预计，5日至6日广州雷雨仍较频繁，有中到大雨局部暴雨，并伴有短时强降水、8-10级雷雨大风、局地冰雹等强对流天气。预计7日至8日广州雨势有所减弱，但9日至10日受高空槽、切变线影响，广州又有一次明显降水过程。

云溪植物园惊现双色睡莲 最佳观赏期仅至明日上午

羊城晚报讯 记者孙牧、通讯员汪张跃摄影报道：“睡莲常见，双色的睡莲可难得一见！”近日，一朵“半黄半粉”的双色睡莲（见图）在广州云溪植物园莲香池惊艳亮相，其罕见的基因变异现象引发市民关注。

记者在云溪植物园的莲香池看到，这株睡莲的花瓣以花蕊为界，呈现出截然不同的两种色彩：左侧花瓣为明亮的金黄色，在阳光下如镀上一层薄金；右侧则过渡为柔和的粉红色，形似被晚霞晕染的绸缎。两种色彩交汇处界限分明，却无突兀感，形成强烈的视觉冲击。该株界限泾渭分明的黄橙双色嵌合的睡莲堪称植物基因学研究的“活体标本”，就像是植物在基因世界

里中“彩票”，发生概率极低。

目前，这株双色睡莲正处于最佳观赏期，但花期短暂，仅有5月4日-6日这黄金72小时。园方特别提醒，每天上午9:00-11:30，睡莲完全绽放，此时花朵姿态最美，而睡莲午后花瓣会逐渐闭合，建议游客合理安排时间参观。

艺术青年与古老村镇“同框” 共创乡村振兴的时代叙事

他们曾因求学、工作而离开，如今却带着艺术返乡，让古老的村镇有了新的风貌。

青春作伴，艺术“返乡”。在这个“五一”小长假，记者发现了若干位情系古村的年轻人，

A 一群揭阳青年的“文化落脚”

正值“五一”假期，揭阳古城骑楼街区人头攒动。在思贤路头，一侧是正在修缮的旧骑楼，另一侧则是被细致修复的“陈和昌”“美东商店”“宝合”等老字号，新业态的进驻让这些百年老字号重现新貌。

“不只是这个假期，大约在2023年年底，游客就多起来了。”出生于1994年的林蒋新，2017年大学毕业后回到古城，在中山路经营一家名为“厝客厅”的咖啡店。咖啡店装修保留了老厝的风格，木雕、牌匾等老物件让人仿佛置身于百年前的老宅之中。

“我的家乡揭阳的骑楼特别美，比如中山路的清末建筑，它们保留了从宋代延续至今的古城格局和建筑美学，所以我希望有更多人，特别是像我一样的年轻人能关注到它们。”林蒋新将自己回家乡创业的决定比作“一次青春的叛逆”。

8年前，周围骑楼店面的租金不过每月五六百元，骑楼街人



“文化落脚”青年组成员合影



本土青年艺术家参与大墩村共创

B 链接塱头古村与现代艺术的“剪纸娘子”

同样被熙攘人群“唤醒”的，还有广州花都区炭步镇塱头村和佛山顺德区大墩村。

塱头古村，作为塱头乡村振兴项目的主要组成部分，多功能艺术文化中心“春阳台”在假期举办多个极具在地特色的文艺展览。《有·有：陈粉丸个展》就是其中之一，艺术家陈粉丸毕业于广州美术学院版画系，她的外婆就来自塱头古村所在的炭步镇。

在“春阳台”的1号到4号展厅，艺术家陈粉丸邀请观众走进她的“剪纸宇宙”。一条由镂空纸片构成的粉色长龙格外醒目，该作品名为《不息》，其原型是塱头村内祠堂“谷诒书室”内，高悬于门楣的水墨云龙壁画《教子朝天图》。这幅壁画承载着祈愿子孙勤奋向上的家训寓意，也寄托了先人对

天命、自然与时间的想象。

两百年的今天，当《不息》踏入这座古村，与《教子朝天图》同处一方土地，一场跨越时空的对话就此展开。陈粉丸将这次展览命名为“有·有”，她知道这组反义词在粤语中的意趣，正如她知道取舍在其中作品中的力量。

她将展览的叙事背景设置在拥有700余年历史的塱头古村与在地新生的春阳台之间。

老村落的斑驳残缺，是人口流动和时间变迁的见证；而新建筑的在地共生，又再次唤起人们对未来生活方式的展望。人与环境的互动，便成了一场历史与时间维度下的“取舍”呈现。

陈粉丸将艺术语言融入塱头古村的历史文脉——剪刀的坚硬与纸张的柔软、剪纸的阴与阳、传统技法与当代观念、个人经验与集体记忆，以及塱头的过去与未来，都被融入每件展品中。正如祠堂壁画中的龙，扎根于传统，承载着“成教化，助人伦”的教化功能；当代装置里的龙，凭借版画的复数概念，化作对未来无限可能的大胆叩问。

“回顾我的成长之路，创作的冲动从学生时代就已显现。我始终有一种强烈的欲望去‘做点什么’，并且对自己的方向有



揭阳古城骑楼街区人头攒动

大墩村驻地青年用艺术留住“乡愁”

4月30日-5月4日，佛山市第二届青年艺术周在大墩村举行，这个安静的古村落摇身一变成为驻地艺术青年的灵感来源地，他们在这里感受、畅想、创作。

大墩村毗邻佛山新城，迄今已有700多年历史，周边河涌环绕，生态环境优美，被喻为“佛山新城的后花园”。村中保存了大量的百年以上的老屋、祠堂、家塾等岭南特色建筑，不仅展示了岭南传统建筑艺术，也承载了大墩村的历史记忆和文化传承。

在城乡融合的时代背景下，大墩村以艺术介入为支点撬动古村新生。

“阿志的茶空间”主理人周进志，是大墩村的“新村民”，他把村中一间破落老宅改造成岭南风情庭院的视频，在网上获得4000万点击量。来自全国各地的游客，在茶空间听雨打芭蕉、赏前花落、看四季流转，在日益忙碌的生活中找到一片休憩地。

像周进志、傅旭生这样的艺术家，在大墩村已有30多

位，他们通过对旧宅进行改造，打造不同的艺术空间，呈现出生活更多的可能。

“这个空间给我们更多的是精神滋养，这是必不可少的。”周进志遵照房子原有布局进行改造，特别保留了一处作为展厅。

以艺术再塑古村风貌，以艺术链接人与城市乡村的关系，青年是最重要的力量。无论是艺术家们自身的创作，还是村内对人居环境的改造、村民的日常生活节奏，都达到了一种完美的共存状态。”2024年12月，佛山市设计联合会会长罗杰把乐从大墩村艺术改造案例带到了广州设计周，吸引了大批设计师驻足了解。

一批“文艺新青年”的创造性介入，不仅以青春视角重构古镇、古村的传统空间美学，更通过驻村艺术建设，孵化出融合文创、美育、休闲的新型文化业态，留住“乡愁”。假日里，茶寮檐角的雨滴依然润泽着百年古建筑，古老村镇正与艺术青年们“同框”，一起创造乡村振兴的时代叙事。